

NOTICIERO DE SORIA

FUNDADOR, DIRECTOR Y PROPIETARIO, PASCUAL P. RIOJA

Se fundó este periódico
En 1888.

SORIA.—SABADO 9 DE ABRIL DE 1910.

El número de hoy es
El 2.349.

Los abonos de suscripciones y anuncios, en la Administración de este periódico. Colliado, 42, bajo.

Importante

A nuestros Suscriptores.
REGALOS

Accediendo á ruegos de señores Suscriptores de fuera de la capital, que con motivo de las operaciones de las Quintas vendrán á Soria estos días,

y renovarán sus abonos al NOTICIERO, hemos demorado hasta el día 21 de Abril actual el SORTEO DE REGALOS, como plazo improrrogable.

Pueden, por tanto, cuantos otros señores Suscriptores lo deseen, hacer también sus abonos si no los han verificado.

Véase bien detenidamente el anuncio en cuarta plana.

L. LARRUGA.—DENTISTA.

ESTABLECIDO EN MADRID, LEÓN, NÚMERO 9.

Construcción de dentaduras por nuevos procedimientos americanos, garantizando su perfecta adaptación, facilidad y comodidad para masticar.

Especialidad en toda clase de operaciones de Cirujía Dental y extracciones sin dolor.

Permanecerá en Soria, del 10 al 30 de Abril.

CONSULTA: DE 9 A 1.—Fonda del Comercio. —3—

Adolfo Alvarez.—MÉDICO OCULISTA

Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo.

FONDA DE VICTORIANO DE MARCO

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la clínica establecida en Valladolid; Calle de Constitución, 6, principal., el Médico-Oculista DON EMILIO ALVARADO. —2—

Durante 3 años padecí

unos accesos de tos y dolores agudos en el pecho. Probé todos los remedios imaginables sin hallar alivio.

Solo la Emulsión de Scott me curó

Victoriano LACORT, San Lorenzo de la Parrilla (Cuenca), con fecha 16 Enero 1908 escribe lo que precede.

La Emulsión SCOTT cura donde todas las otras emulsiones fracasan, porque la

Emulsión SCOTT es la

Emulsión modelo

gracias á la pureza de sus ingredientes, digestibilidad perfecta y sabor exquisito. Ninguna otra emulsión se aproxima á la de SCOTT en poder curativo, de ahí que cuando pidais la de SCOTT no os permitáis aceptar otra, pues fallaríais en curaros.

¿Es que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima, su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Maza, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Se arriendan

los pastos del Arenalejo y se venden unos pequeños lotes de leña de la poda del mismo monte.

Darán razón, Colliado, 17, Soria.

NOTAS COMERCIALES

República Argentina.

Las industrias agrícolas.—La explotación de maderas ha tomado un gran incremento en estos últimos años, principalmente en las provincias de Santa Fé, Córdoba, Tucumán y Salta. En Santiago del Estero se explota especialmente el quebracho blanco y colorado, obteniéndose una gran producción de durmientes para ferrocarriles, postes, tablones y varillas. También en el Cacho austral y en la Tierra de Fuego está planteada la explotación de los bosques, llevando á cabo este comercio varias empresas ó sociedades, exportándolo directamente á los puertos europeos.

La Viticultura.—La industria vinícola es aún poco conocida, siendo más bien regional y teniendo que luchar con grandes dificultades técnicas y comerciales. La elaboración es muy imperfecta, así es que los caldos de la provincia de San Juan y Mendoza (que son las productoras de vino), no son muy apreciados por el consumidor que prefiere los importados de España, Francia é Italia.

Es curioso conocer que 1.000 litros de vino pagan de flete marítimo, desde los puertos españoles, franceses é italianos á Buenos Aires, 25 francos y desde Mendoza á la misma plaza paga de transporte de ferrocarril 36 pesos, ó sean tres veces más.

Esta industria, no obstante estar en la infancia, ha producido el año 1908, 317 millones de litros, siendo esta producción de un valor aproximado de 54.000.000 de pesos, moneda nacional.

La Argentina cuenta con 56.819 hectáreas de viñas y 3.672 bodegas. Dada la importancia que de algún tiempo á esta parte ha adquirido esta industria, al conocerse la cláusula del proyecto de Tratado de comercio con Chile, que se refiere á la libre introducción de vinos en este país, hubo un movimiento de protesta en las provincias vitícolas pidiendo que no se aprobase esta cláusula por ser perjudicial para la industria vinícola argentina. Como este Tratado se está negociando en Santiago de Chile, se ignora si han sido atendidas las protestas de los viticultores.

La Ganadería.—Los conquistadores que llegaron del Viejo Mundo venían estimulados por el *aura sacra fames* y no les preocupó, al principio, la futura riqueza de este país, dedicando sus ambiciones á las minas de Chile y Perú.

Las sabias leyes de Indias establecieron el número de ganado que había de aportar cada fundador á los pueblos que se formarían. Así en 1536 fueron importadas las primeras vacas y caballos por la expedición de Pedro de Mendoza, quien obtuvo permiso de su Majestad para embarcar 100.

La fundación de Buenos Aires, por Garay, llamó la atención de los colonos hacia el litoral y el ganado diseminado por el territorio se reprodujo en cantidades enormes, debido á la fertilidad del suelo y benignidad del clima.

Esta fué la base de la riqueza ganadera de este país.

El Comercio con España.—El movimiento comercial hispano-argentino va aumentando de año en año, siendo las causas principales, primera, la inmigración constante de nues-

tros compatriotas, que al venir á este país traen su tradición, sus gustos y sus costumbres, favoreciendo las relaciones y estrechando los lazos de amistad entre ambas naciones, y segunda, la rebaja de los fletes en general y la regularidad con que sostienen sus servicios al Río de la Plata las Compañías navieras españolas «Trasatlántica de Barcelona», «Pinillos, Izquierdo y Compañía» y «Sociedad anónima de Navegación Trasatlántica.»

Según el *Anuario de la Dirección general de Estadística del año 1908*, el valor total de la importación de productos españoles fué de 8.618.110 y la exportación de productos argentinos de 2.599.603.

Los productos que más han contribuido al desarrollo del comercio entre España y la Argentina, y que se han impuesto por su calidad y manera de lanzarlos al consumo, son los siguientes: Vinos tintos, de Rioja y de Jerez; licores y aguardientes; frutas secas; garbanzos; tejidos de algodón y seda; libros é impresos; aceites de oliva, y pianos (que ocupan el segundo puesto de la importación total argentina). Puede aún extenderse ésta, presentando los artículos en buenas condiciones, á los siguientes: Hierro colado en lingotes y barras; maderas labradas y papeles; chocolates, arroz, higos y avellanas; paraguas y otros artículos similares.

Nuestra importación en la Argentina es aún muy pequeña, si se compara con los 90 millones de pesos que envía Inglaterra, 37 Alemania y 26 Francia; pero es de esperar que la iniciativa y constante labor de nuestros productores y comerciantes contribuyan á fomentar el intercambio y conquistar este mercado, en donde España cuenta con más de medio millón de sus hijos.

El cometa Halley ha pasado ya.

El cometa de Halley ha atravesado hace veintidós días la órbita terrestre á la vertiginosa carrera de 200.000 kilómetros por hora.

El paso se verificó el día 12 de Marzo.

El astrónomo del Observatorio de París, M. Nordmann, ha suministrado á los periodistas interesantísimos y precisos detalles acerca de la marcha del cometa y de las fechas probables en que podrá ser contemplado á simple vista.

Según dicho astrónomo, el cometa de Halley se dirige hacia el sol y pasará por el perihelio durante la noche del 19 al 20 de Abril.

El cometa se hallará entonces muy próximo al astro rey, y será absolutamente invisible á causa del fulgor solar.

El cometa es visible actualmente con ayuda de los instrumentos astronómicos, apareciendo como una estrella de octava magnitud.

Apesar de tan débil luminosidad, ha podido verlo á simple vista; hace varios días el director del Observatorio de Heidelberg, Max Wolff, que hizo el descubrimiento fotográfico del cometa Halley en 12 de Septiembre de 1909.

Max Wolff dice que; al contemplarlo á simple vista, se le apareció el cometa como un astro de quinta magnitud.

Esta diferencia entre las observaciones con y sin antejo se explica fácilmente. El brillo por unidad de superficie es menor en el antejo y mayor en la visión directa.

A partir del día 1.º de Abril, el cometa se ha convertido en estrella de la mañana y es visible una ó dos horas antes de salir el sol hasta el día 15 de Mayo.

Durante la noche del 18 al 19 de Mayo la Tierra pasará por la cola del cometa.

Solamente desde esta fecha, es decir, después del *fin del mundo*, será cuando se pueda ver al cometa de Halley en todo su esplendor.

El cometa será visible en el crepúsculo, y su cola inmensa barrerá el firmamento.

Por último, el 29 de Mayo el cometa volverá á atravesar la órbita terrestre é irá á perderse en las inconcebibles lejanías del espacio infinito.

LA FIESTA DEL ARBOL

Honrándonos en ser sus propagandistas, publicamos á continuación las Reglas y los Himnos á que debe estar sujeta esta Fiesta nacional y culta; á la que todos los españoles deberíamos contribuir, tanto intelectual como prácticamente.

Hé aquí las Reglas para la celebración de la Fiesta del Arbol:

1.º Con arreglo á lo dispuesto en el Real decreto de 11 de Marzo de 1904, se constituirán en los pueblos unas Juntas, de las que formarán parte todas las personalidades de la localidad, sin distinción de ideas políticas, sociales y religiosas, ya que han de colaborar en ella todos los amantes de la cultura y del progreso.

2.º El lugar de la plantación estará adornado, el día de la Fiesta, con gallardetes, follaje, banderas, etc., para dar mayor animación y colorido al cuadro é impresionar la imaginación de los niños.

3.º Deberán concurrir las niñas y los niños de todas las escuelas, llevando sus respectivos estandartes y presididos por sus profesores.

4.º Formarán la Presidencia las Autoridades locales y la Junta de la Fiesta del Arbol.

5.º Habrá tan solo un discurso, ó euanmas, dos, pero siempre que sean breves y compendiosos, pudiéndose sustituir por hojas impresas con máximas forestales.

6.º Los niños y las niñas cantarán, antes de la plantación, el Himno oficial de la Fiesta, que dice así:

Cantemos á Ceres, que dora las mieses
y llena las cubas de rojo licor,
y al par alabemos al noble labriego,
que el suelo fecunda con ruda labor;
que esta es una Fiesta
de paz y de amor.
Bien hayan las flores
que adornan la tierra,
los frutos que ofrecen
sabroso manjar;
mil veces bendita
la Fiesta del Arbol
que á la Agricultura
nos hace cantar.

Cantemos, etc.

Bien hayan los bosques
que atraen la lluvia
y al hombre brindan
maderas sin par;
los prados que nutren
inmensos rebaños,
los ríos que abonan
el suelo férax.

Cantemos, etc.

También será conveniente que canten, después de la plantación, el siguiente himno:

Es el árbol el símbolo augusto
de la industria, el progreso y la paz;
fomentemos la Fiesta del Arbol
si á la Patria queremos honrar.
Es la Fiesta del Arbol la fiesta
más hermosa, más culta y social;
la que llena de encantos al niño,
la que brinda venturas sin par.
¿Quién en campo ó jardín planta un árbol
y lo cuida después con afán,
y á los hombres salud y riqueza
dá á Dios alzas en su pecho un altar.

Es el árbol el símbolo augusto, etc.

¿Ved los montes cubiertos de fronda
cuál detienen la nube al pasar,
cómo arrancan del suelo las raíces
de agua fresco y copioso raudal,
fertilizanse montes y llanos,
Los ganados se ven prosperar,
y el país, antes árido y pobre,
échase luego abundante y férax.

Es el árbol el símbolo augusto, etc.

¿Queréis sombra? Buscalla en el árbol.
¿Queréis frutas? El árbol las da.
¿Queréis agua? Los bosques la traen.
¿Aires puros? Los hace el pinar.
Son los campos de fronda vestidos
de riqueza y salud manantial;
sin el árbol no hay vida posible,
no hay industria ni habrá bienestar.

Es el árbol el símbolo augusto, etc.

Es la taurar hoy los bosques talados,
recubrir de verdor el erial.

H. DEL COMERCIO

El dueño de este antiguo establecimiento, don Juan Brieva, para corresponder á las continuas atenciones que siempre tiene recibidas de los señores viajeros y del público en general, lo ha trasladado á la plaza de Squire núm. 3, en donde con toda clase de comodidades y con el necesario confort, encontrará cualquier viajero hospedaje cómodo y económico.

Comedor en la planta baja. —19—

detener en los montes la tierra, que ahora arrastra cualquier temporal, es hacer de los montes verjeles, leche y miel es hacerles manar, hacer sanos y ricos los pueblos y crear allí vida industrial.

Es el árbol el símbolo agosto, etc.

Ve el niño en el árbol su amigo, ve el hombre en el árbol su afán, ve el pueblo riquezas y bienes y la Patria el progreso y la paz; repoblemos los montes, que el árbol doquiera luzca su fronda eternal, y así haremos que España sea grande, noble, rica y hermosa sin par.

Es el árbol el símbolo agosto de la industria, el progreso y la paz; fomentemos la Fiesta del Arbol Si á la Patria queremos honrar.

7.ª La plantación se hará en hoyos que, de antemano, se habrán abierto para que la tierra se meteorice, cuidando de que cada árbol sea plantado por un grupo de tres ó cuatro escolares, y no cada árbol por un solo niño, para evitar competencias y emulaciones individuales que podrían redundar en perjuicio del arbolado.

8.ª En el acto de plantación se dará á los niños una lección práctica de arboricultura, enseñándoles la forma y el modo de plantar el árbol; se le explicará cómo y por qué se cortan las raicillas mutiladas y la necesidad de establecer el correspondiente equilibrio entre el sistema radical y el aéreo, cortando algunas ramillas. Cuidarán de prevenir á los escolares de que sea muy fina la tierra que cubra las raíces y de decirles que la apisonen bien, para evitar la formación de soluciones de continuidad entre las raíces y la tierra, soluciones que, llenándose de aire, producirían la putrefacción de las raíces y la muerte del árbol. Recomendémosles que no echen los abonos directamente sobre las raíces, y procure que después de la plantación se dé un ligero riego á las plantas para facilitar á las raíces su acomodamiento.

Hay que extremar las precauciones para que la plantación no resulte un fracaso, que produciría gran desencanto en los niños.

9.ª La Junta de la Fiesta del Arbol deberá asesorarse de personas peritas que le indiquen las especies y la edad de los árboles que de daban plantarse, teniendo en cuenta las condiciones del suelo, del clima y de la exposición del lugar en que deba celebrarse la Fiesta.

10.ª Cuidará la Junta de remitir anualmente al ministerio de Fomento una relación de las personas que más se hayan distinguido por su respeto al arbolado y por su interés en la celebración de la Fiesta, para que puedan ser recompensadas en la forma que establece la regla 1.ª del Real decreto mentado, sirviendo así los premios de noble estímulo á los que colaboran en la gran obra de cultura que integra esta patriótica institución.

Hace algunos años estuvo al servicio del Hospital Marinsk y allí se interesó por el estudio de los aparatos de alumbrado y de electroterapia que los médicos emplean. Especialmente le interesaron los rayos X, y ha dedicado cuatro años á dominar los estudios del profesor Röntgen, con ánimo de perfeccionarlos.

Los resultados obtenidos por la radiografía le parecían incompletos y ahora acaba de descubrir un medio de concretar los rayos X. Con el aparato de su invención se puede examinar rápidamente, y hasta lo más recóndito, las partes enfermas del cuerpo humano.

Desgraciadamente, el inventor ruso ensayó su descubrimiento en sí mismo, examinándose el brazo derecho, y las consecuencias han sido desastrosas.

Ha comenzado la gangrena y probablemente morirá. Y con él su secreto.

Señora—dice un revisero de salones á una amiga.—Lleva usted un sombrero precioso, un poema de cintas y de plumas.

No, señor, no es poema; es drama. ¿Cómo drama?—Lo será en cuanto le presente la modista la cuenta á mi marido.

Señorito, la cuenta del arquitecto. ¿Cómo del arquitecto? Si yo no he mandado hacer ninguna casa.

Es por la construcción del sombrero de la señora. Una campesina se presenta como queriente ante el juez.

¿Tiene usted testigos que justifiquen el haber presenciado la paliza que le dió á usted ese hombre en el campo?—Sí, señor; una vaca que presencié el atentado.

Preguntaba un maestro á un discípulo suyo: ¿Quién fué el primer hombre?—Adán.

Muy bien, y ¿qué fué, casado ó soltero?—Casado.

¿Con quién?—Con Eva. Perfectamente; y siendo Adán el primer hombre y Eva la primera mujer, ¿tuvo suegra Adán?—Sí, señor. ¿Cómo? ¿Quién fué la suegra de Adán?—La serpiente.

Para un repatriado de Cuba.

Con fecha 30 de Marzo último, recibió el Alcalde de Soria una comunicación que le dirigía desde Cádiz, el Coronel del Regimiento de Infantería de Pavía, núm. 48.

En ella exponía el Coronel al Alcalde, que terminado el ajuste del soldado Francisco Alvarado Pérez, de la provincia de Soria, resultaban á su favor 816,05 pesetas, las que debía reclamar con urgencia para evitar la caducidad de esa suma, y que en el caso de haber fallecido dicho soldado, se hiciese notificación á sus padres ó herederos al efecto de promover instancia en justa reclamación.

Por la Alcaldía de Soria se han hecho cuantas gestiones han sido posible hacer, y un día y otro ha venido el Alguacil Isidro Navaró investigando el pueblo y paradero de dicho soldado, lo cual no ha podido saberse ni en los Centros oficiales de Soria, ni en parte alguna.

Se ruega á las personas que conocieran á Francisco Alvarado Pérez ó á sus padres ó familiares, se sirvan dar cuantos datos puedan para cumplimentar las órdenes del Coronel del citado Regimiento de Infantería de Pavía núm. 48, y que lastimosamente no se pierda ese ajuste del soldado repatriado de Cuba Francisco Alvarado Pérez, al que probablemente costaría perder la vida por efecto de la malaventurada campaña de Cuba, en que se perdió nuestro imperio colonial.

Junta Provincial de Socorros.

El miércoles último por la tarde se reunió nuestra Junta patriótica de Socorros á los soldados sorianos muertos, heridos ó enfermos á causa de la Campaña de Melilla.

Los hechos son los que más elocuentemente patentizan cuán grande es el fin de esta Junta, y SORIA y su PROVINCIA, ha quedado bien demostrado ante las altas esferas oficiales, que han sido, proporcionalmente, en España, las que, dada la escasez de medios metálicos con que al presente pueden contar, fueron las que respondieron más generosa y desprendidamente, contribuyendo al alivio de las penurias de nuestros bravos y sufridos soldados, á raíz de la guerra.

Y vamos á los hechos, que continúa practicando nuestra Junta de Socorros, habiendo tomado el miércoles último, los acuerdos siguientes: Aprobó una cuenta de la Cruz Roja de Soria, importante 23,50 pesetas invertida en socorrer á los últimos soldados que procedentes de la guerra, han regresado á Soria y pueblos de la provincia pasando ó haciendo noche en esta capital.

Dispuso que de los fondos existentes en Caja, sean entregadas quinientas pesetas á cada una de las familias de soldados muertos en campaña ó en los Hospitales ó sus pueblos, por efecto de heridas recibidas en acción, debiendo tenerse presente que este acuerdo, tan sólo tiene validez á estos

efectos, y previo exámen de los expedientes,—de los soldados ya fallecidos, de los cuales se tiene noticia hasta la fecha en que se tomó este acuerdo.

—Conceder como último socorro, 100 pesetas, al soldado inutilizado de un balazo, Román Soria Rubio, del pueblo de La Cuenca.

—Otorgar 200 pesetas al valeroso soldado Benito Bañuelos, natural del pueblo de Bayubas de Abajo, habiendo sido quien con gran riesgo de su vida, descubrió los cadáveres del tristemente funesto Barranco del Lobo.

—Respecto de los soldados, ya socorridos, enfermos, que se solicite de los mismos certificación facultativa del estado actual en que se hallen de salud, y en vista de esa certificación concederles el socorro que se estime oportuno.

—Declarar retiradas todas las pensiones que se otorgaron correspondientemente, y á la anciana ciega Segunda Valero, madre del soldado Eduardo García Valero, concederle 50 pesetas como único y último socorro.

Por falta material de espacio en el periódico, no publicamos el miércoles último los acuerdos que también tomó esta Junta en su sesión del día dos del mes actual y que fueron los siguientes: Conceder á los soldados que han regresado enfermos de Melilla, Federico Otes, Benito Lázaro, Manuel Sáenz Alonso é Isidro Pérez los donativos de 25, 50, 50 y 100 pesetas, respectivamente, de acuerdo con los datos que se consignan en las instancias que dirigen á la Junta.

—Al padre del soldado fallecido Federico Elvira se le otorgará igual cantidad que á las familias de los que han perecido en campaña, cuando la Junta efectúe el próximo reparto de socorros.

—Se desestima la instancia de León Hernández García por no haber regresado de la campaña ni como enfermo ni como herido.

—Se oficia á los Alcaldes de Torreblacos, La Cuenca, Fuentearmegil, Alconaba y de esta capital para que manifiesten si han regresado de Melilla los soldados Lorenzo Frías, Ramón Gonzalo, Gregorio Antón, Felipe Latorre y Perfecto Ruiz, respectivamente.

—A varios soldados de Ingenieros que no percibieron las cinco pesetas de aguinaldo, se acuerda entregárselas, una vez hecha la justificación necesaria.

OBRAS PÚBLICAS

En el Plan oficial para obras de reparación de carreteras, en situación de poderse ejecutar durante el año corriente, figuran: En la de Burgo de Osma á Ariza, la reparación del famoso puente Ullán, con un presupuesto de 97.625,31 pesetas.

—En la de Garray á Calahorra, kilómetro 49, un muro de sostenimiento, cuyo presupuesto se eleva á 21.079,04 pesetas.

—En esa misma carretera, de Garray á Calahorra, una casilla presupuestada en 6.599,44.

—En la de Madrid á Francia, el afirmado desde Medina del Campo á Santa María de Huerta, presupuestado en 19.526,43 pesetas.

—En esa misma carretera, de Madrid á Francia, una casilla presupuestada en 6.285,03 pesetas.

—Y en varias carreteras, casillas y chozas, 15.000 pesetas.

Algo es algo, y todo ello no llega á la más mínima parte de cuanto para obras públicas se le concede á provincias más privilegiadas que la de SORIA, sin que tengan ni más títulos ni más derechos á ser mejor servidas por el Estado.

Y de todo eso, hasta el día, no está para realizarse más que las obras del muro de sostenimiento en el kilómetro 49 de la carretera de Garray á Calahorra, precisamente fijada la subasta para el día 14 del actual y hasta hoy se admiten los pliegos.

Lo más importante, lo que se debe tener interés y empeño decidido que se lleve á cabo, es la obra del puente Ullán, y parece mentira que se vayan pasando años y años sin realizarse.

turales del pueblo se dice que no la han conocido igual.

Un pastor que custodiaba crecido rebaño de cabras en las alturas del pico Urbión, quiso recoger las reses y en el trayecto, antes de llegar á Covalada, se le extraviaron unas cincuenta cabras. Dió aviso á los dueños y se intentó por varios de ellos buscar los animalitos extraviados, sin poderlo lograr en tres ó cuatro salidas que hicieron á los montes, juzgándose que habrán perecido las cabras entre las ventiscas de nieve.

CASTILRUIZ.—Han estado en este pueblo dos padres misioneros del convento de Capuchinos de Tudela de Navarra, habiendo dado edificantes misiones de indudables buenos resultados entre los numerosos fieles que han escuchado sus sermones y el último día tomaron la comunión veintitantos niños y niñas.

Dichos PP. Misioneros han marchado á Vozmediano á continuar su cristiana propaganda en provecho de nuestra religión.

NAVALCABALLO.—Se venía observando la desaparición de ovejas y corderos de las majadas y corralizas, hasta el punto de haber faltado más de un centenar de reses de los distintos ganados de varios propietarios.

Puestos á observar se vió que existían numerosos animales dañinos y cuidadosamente se echaron cebos envenenados, retirando las reses lanares. El resultado obtenido hasta ahora ha sido el de fenecer tres grandes zorros y cuatro zorras, habiendo desaparecido la manada de alimañas.

ROMANILLOS DE MEDINA.—Hallándose en una cerrada alejada del pueblo, sembrando cebada tardía el labrador Eusebio Bartolomé, se puso enfermo comenzando á sentir los efectos de quedarse heladas las piernas. Acertó á pasar por allí el Farmacéutico del partido y al oír los quejidos de aquel hombre del campo trató de cogerle y conducirlo al pueblo, pero no pudiendo cargar con él, avisó rápidamente á varios vecinos y el infeliz Eusebio fué conducido á su casa librándosele de una muerte segura.

SAN ESTEBAN DE GORMAZ.—El jueves último, llegó á esta villa, el activo Ingeniero señor Relasno, para reanudar los trabajos técnicos de la traída de aguas á esta villa.

Durante su estancia y quitando algún tiempo al descanso, dará nuevas conferencias prácticas á nuestros labradores.

—Ayer salió para Vitoria, acompañado de su señora madre y hermanos, el señor economo de esta parroquia don Luis González, con el fin de asistir á la profesión religiosa de su hermana Bernardina.—Feliz viaje.

—Parece que ha disgustado la determinación del Alcalde, prohibiendo tocar la campanilla de ánimas por la noche. Me informará.

—En virtud de proposición presentada por nuestros buenos amigos los concejales don Luis H. Bocos y don Julián Lafuente, este Ayuntamiento ha dirigido atenta y respetuosa comunicación á nuestro Prelado, con motivo de su solemne consagración episcopal verificada en Tay el domingo próximo pasado.

Vaya también nuestra filial y entusiasta felicitación al nuevo Obispo, del que tanto puede esperar nuestra diócesis, deseando llegue en breve á la capital diocesana.

—Sigue el tiempo crudo de riguroso invierno, retrasando las labores agrícolas y perjudicando á la ganadería extraordinariamente, pues se pierde la mitad de la cria y no pocas reses mayores en el ganado lanar.

Al cerrar el correo, el suelo luce una hermosa alfombra blanca. No ocurre otra cosa á su afectísimo, El Corresponsal.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santoral. Sábado 9.—Santas María Cleofé y Casilda Santos Hugo y Marcelo. Domingo 10.—Nuestra Señora la Divina Pastora, Santos Daniel, Ezequiel y Tesifonte. Lunes 11.—Santos León, Isaac, Felipe y Antipas. Martes 12.—Santos Sabas, Constantino, Damián y Santa Bibiana.

CULTOS En la iglesia de Religiosas Clarisas, mañana domingo á las cuatro de la tarde por acuerdo de la Cofradía se rezará el Santo Rosario.

—En la iglesia de San Juan de Rabanera tendrá lugar mañana domingo á las seis de la tarde el ejercicio piadoso de la Santa Escuela de Cristo exponiéndose á Su Divina Majestad, después Lectura espiritual y Meditación, Estación y Encómendas, finalizando los Cuitos con el cántico Santo Dios tres veces divina benedición y reserva.

—Pidase Sal Vichy-Etat para bebidas Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen.—Rehúese toda imitación. 4-30

COALICION

En su número del miércoles último nuestro colega local Avisador Numantino fustiga con buen juicio y recta intención, lo que en materia de enseñanza sucede en Soria, tanto en el Instituto llamado General y Técnico como en la Escuela General Normal, hablando del personal ausente, etc., etc., etc.

Hace días, precisamente, con la misma buena intención y rectitud, manifestábase ó intolerable racha de funcionarios públicos ausentes de Soria, ó sea fuera del empeño de sus cargos, debiera no consentirse más.

¿Quién nos ha oído? No lo sabemos. ¿Quién ha negado que tal cosa sea verdad? Nadie. Luego el mal existe, y se tolera y se aguanta y se sufre porque sí, ó por indiferencia ó por debilidad de todos.

Pero en su artículo á que aludimos, El Avisador, acaba diciendo en muy expresivo y gallardo apóstrofo que, cuando nuestras Corporaciones, las Autoridades, el Pueblo y la Prensa, van á creer justo protestar, como sea preciso, de estas cosas de España ó de Soria?

De lo que los demás hagan, ó no hagan; no somos los llamados á responder. De lo que á la Prensa incumbe, y por lo que dentro de ella nos concierne, vamos á decir algo; breve y terminante.

No ha tanto tiempo, que la Prensa soriana se coligó para la defensa de los intereses generales de nuestro país. Y hasta dió un Índice de materias á resolver, que no serían tan malas, cuando más explícita ó menos implícitamente, fueron aplaudidas.

Y hasta, al realizarse por entonces las elecciones Municipales, había candidatos al Concejo que, aceptando aquel Índice, lo convertían en su programa.

Pues bien, es preciso reconocer, que de aquella coalición, nos quedamos á nuestra vez los periódicos locales, en los preliminares.

No se ha desistido de todo aquello, pero tampoco se han vuelto á celebrar más reuniones para seguir consecuciándolo. En la sinceridad de las palabras, está contenida la esencia de los hechos.

Se trata de El Avisador Numantino, que lleva en sí, el decanato de la Prensa soriana. Y por nuestra parte, rogamos al respetable colega, que si lo cree oportuno, cite á una reunión de periodistas, incluso hoy á los de La Voz Castellana, nuevos en el palenque, y en la coalición entra con los demás que recordemos, nuestro otro estimado colega El Defensor Escolar.

Si todos seguimos dispuestos á la más resuelta defensa de los intereses generales de Soria y la Provincia,—cosa que no la dudamos,—continuemos en los andares de la coalición, para tan nobilísimo fin. Y á ensanchar el Índice si se cree necesario.

Como á robustecer todas nuestras protestas, que mejor que aisladas pudieran quizá ser oídas en bloque, firme y enhiesto, con la mejor de las banderas de la Patria católica. El bien general.

¿Es ello oportuno? ¿No lo es? A todos nuestros queridos colegas locales sometemos el asunto, con el mejor de los deseos y el propósito más resuelto.

ECOS Y NOTICIAS

La tan anunciada sesión de ayer en el Municipio soriano, no se celebró... ¿Por qué?... Ediles tiene la Excmo. Corporación Popular que os sabrán responder. Y la copilla viene aquí, como anillo al dedo: A las Fiestas de San Juan te comparo algunas veces, mucho bombo, mucha gaita mucho ruido y... pocas nueces.

El lunes próximo, dicen, que deberá celebrarse esa sesión. ¿Volverá á pasar aquello, de que, por que debía... no pasaba? (Expresiones.)

Aunque sin tren especial, se espera que sean bastantes los sorianos que mañana y pasado visiten la villa de Almazán, con motivo de las Fiestas á su Patrón Jesús Nazareno. También de los pueblos del contorno asistirán muchos forasteros.

La próxima función teatral del Cuadro Artístico del Nuevo Circulo Mercantil, promete ser un triunfo más para las señoras y aficionados que en ella han de tomar parte y se cree pueda celebrarse el domingo 17 de los corrientes.

En el mercado de atayer, en nuestra capital, se pagó la fanega de trigo puro á 12 pesetas; la de común á 10; la de centeno á 8; la de cebada ladilla á 8; la caballar á 7,50 y la de avena á 5 ídem. Se hicieron ventas para dentro de la provincia, sin continuar ahora la exportación. Los precios de los ganados lanar y de cerda siguen siendo los mismos que en los mercados anteriores.

En el tren directo de ayer tarde, regresó de Madrid el Gobernador civil de la provincia don Francisco García del Valle,

De todo un poco.

El azúcar.

Como rápido restaurador de la fatiga, alcanza el azúcar cada vez mayor popularidad. En el ejército alemán se ha adoptado como dieta especial para marchas forzadas. Ningún alimento puede compararse con él en igualdad de bulto y peso.

Los más atentos observadores de los hombres, sobre todo de los que viven en los trópicos, creen que cuanto más azúcar ó más alimentos que lo contengan se consumen, menos se desea el alcohol y los demás estimulantes.

El Gobierno de los Estados Unidos, por ejemplo, compra ahora el azúcar moreno, más puro y mejor para las tropas de mar y tierra de Filipinas, porque ha comprobado que su consumo disminuye la afición del aguardiente indígena.

Hace ya tiempo que se ha notado que el número de borrachos de una raza disminuye en razón inversa á la cantidad de azúcar que se consume.

Las flores del te.

Da flor del te esmi cho mejor que la hoja. Su infusión es muy dulce y tiene las mismas propiedades estimulantes que la infusión de las hojas.

Además, la flor solo contiene un dos por ciento de cafeína, mientras que la hoja encierra un cuatro por ciento. Las hojas del te hay que cogerlas una por una; las flores, en cambio, pueden cogerse con mucha más facilidad. Por otra parte, es muy fácil falsificar las hojas, lo cual no ocurre con la flor, cuya cualidad principal no puede imitarse de cualquier modo.

Las adulteraciones más importantes de las hojas del te se hacen en China, donde apenas hay un árbol cuyas hojas no sirvan á los vendedores poco escrupulosos para hacer sus mezclas y sus falsificaciones. Para imitar el te en polvo se ha llegado á emplear hasta serrín teñido. De todo esto está libre la flor, por la imposibilidad casi absoluta de imitarla.

El sombrero en la iglesia.

El cura párroco de Sacy-le-Grand, departamento del Oise, ha pronunciado un sermón, encargando á sus feligresas que no acudan al templo con esos descomunales sombreros llenos de plumas y cintas que impiden á los demás feles divisar el altar y las demás ceremonias del culto.

Les encarga el uso de velos y no llevar descubierta la cabeza, contra lo que prescriben los cánones.

Se dice que el arzobispo de París estudia la cuestión y ordena lo mismo que el párroco de Sacy, á fin de desterrar la exageración de la moda en los templos.

Un nuevo invento.

Un descubrimiento importante acaba de hacer en San Petersburgo el cerrajero Landseilich.

Aleance DE Ultima Hora

Madrid 8 Abril 1910.

Peligro en Calatayud

Ha telegrafiado al presidente del Consejo el alcalde de Calatayud solicitando auxilios para cincuenta familias que están amenazadas por nuevos desprendimientos en el cerro denominado «del Reloj».

Lo del Decreto de Cortes

Las Cortes se reunirán en la primera quincena de Junio.

El plan parlamentario del Gobierno se refiere, según personas bien informadas, del siguiente modo:

Hasta la fecha en que den comienzo las vacaciones, una vez constituidas las Cámaras, se discutirá el Mensaje de la Corona, y se explayará el debate político, que comprenderá la última crisis.

En Octubre se reanudarán las sesiones, discutiéndose el presupuesto de 1911. Pasadas las vacaciones de Navidad, se discutirán los proyectos de ley que condensan las orientaciones del gabinete Canalejas, respecto a los distintos problemas que están sobre el tapete.

La ley de Reclutamiento

El ministro de la Guerra proyecta reformar radicalmente la ley de reclutamiento, transformando la redención a metálico.

En virtud de ese proyecto cuando sea ley, los reclutas, para eximirse del servicio de cuartel, satisfarán al Estado una cuota computada por la cédula y variable, según la fortuna que posea el interesado.

No habrá exención por instrucción, excepto en el caso de acreditar cono- cerlas y ser buenos tiradores.

Se suprimen los retiros a los jefes y oficiales. Los retirados pasarán al ejército territorial, uno de los cuatro en que se dividirá el organismo armado, pues los restantes serán ejército permanente activo de paz, permanente de guerra y reserva.

Ingresarán en el ejército territorial como oficiales paisanos, los arquitectos e ingenieros que reúnan aptitudes para el cargo.

Los oficiales que abandonen el activo y pasen al territorial, disfrutará la paga de retirados con descuento de activo, sin obtener ascenso alguno.

Los generales Weyler y Marina

Ha regresado a Barcelona el general Weyler.

El general Marina también marchará inmediatamente, puesto que se propone encontrarse en Melilla para la jura de la bandera.

Consejo de Ministros

El anunciado para mañana, será bastante largo.

Se terminará en dicha reunión el examen del presupuesto de Instrucción pública, en lo que se refiere a la enseñanza universitaria, ultimándose los perfiles de todo lo referente al envío de la representación a la Argentina, y se tratará de compromisos con Barcelona y de otras cuestiones importantes.

El señor Canalejas ha dicho que la importancia de ese Consejo se debe principalmente a que será el último que se celebre antes de la disolución de Cortes.

¿Se publicará el decreto de disolución el día 10? Así se cree.

Bolsa de Madrid.

A la hora oficial.—La Bolsa sigue encalmada, haciéndose, en general, poco negocio.

Los valores de la Deuda se mantienen firmes, siguiendo ayer los siguientes cursos:

Abrimos contado a 87,30, haciéndose luego a 87,35 cambio de cierre; la fecha se hace a 87,50-87,52, y cierra a 87,50; ambos valores cierran como ayer.

En amortizables ganan 15 céntimos el 5 por 100 que cierra a 102,50 y el 4 por 100, cerrando al 95,05; las cédulas hipotecarias ganan 10.

En los bancarios, el de España sigue firme, cerrando hoy a 460, cambio que viene sosteniendo hace algunos días; el Hipotecario gana hoy medio entero, cerrando a 149,50; el Río de la Plata flojea un poco, y cierra a 535, un entero menos que ayer.

Tabacos ganan medio entero, y Azucareras, preferentes, los pierden haciéndose también en baja las ordinarias, que pierden uno.

En ferrocarriles, los Nortes cierran como ayer, y Alicante, a 97.

Francos y libras, no varían, si bien es verdad que los francos llegan a hacerse a 6,70; pero cierran luego a 6,88.

Después de la hora oficial en el correo hacemos el fin de mes a 87,52 y 87,55 cambio de cierre, quedando dinero a este cambio.

Por Telégrafo.

Madrid 9 3'40 t.

Canalejas y Maura.

Hoy que sigue agitándose la marea política, se habla de Canalejas y Maura ó Maura y Canalejas, como si ya hubiera habido «boda política» para las próximas elecciones.

Los liberales opositoristas están muy contrariados, pero la nube se dice que no descargará.

El poder de las actas, atrae más que el imán.

El Gato y sus moros.

Han desembarcado hoy en el puerto de Málaga el famoso rifeño llamado *El Gato* con ocho moritos de los suyos.

Y ya las gentes se preguntan ¿pero vamos a tener aquí colonias de gatos y perros que mantener?

Tanta dulcería pasa de «amigos de España» a conquistadores de ídem.

En favor del señor Macías.

Se afirma como cosa segura, que así que pase el periodo electoral, será indultado de su causa el Teniente Coronel auditor señor Macías.

Weyler ovacionado.

Se reciben despachos telegráficos de Barcelona detallando el recibimiento hecho al Capitán general señor Weyler que ha sido recibido por todos los elementos oficiales, pueblo y prensa.

Cataluña, ya se sabe, que le convienen... pares, pues pares; que no- nes, pues nones. Siempre toca.

Oficiales de Hacienda.

La Gaceta de hoy publica la disposición del ministro señor Cobián, referente a las oposiciones para Oficiales cuartos del ramo de Hacienda pública.

Lo de la Exposición de Valencia

Está Valencia en doble exposición, de intereses y de intranquilidad.

Presentadas con carácter de irrevocables las dimisiones del presidente del Ateneo y del Comité de la Exposición, señor Trénor, marqués de Turia, y de sus demás compañeros, Valencia se halla hoy agitada, hasta el punto de ser las actitudes violentas reinando nada más que una tranquilidad aparente.

A última hora, se ha sabido que el señor Trénor ha publicado una alocución muy sentida y valenciana rogando a sus paisanos que depongan toda acritud.

Lo del Consejo monstruo.

Esta tarde va la corrida de peso como se dice en el argot taurino.

A Canalejas es imposible hablarle en estos momentos del despejo.

Lo de menos es ya la suerte de contar con el decreto de disolución de Cortes.

La salida de la suerte va a ser ella.

Se vé en estos momentos al Conde de Romanones con su plan de reformas en Instrucción Pública, que parece... un Guerrita muleteando.

Los Centros políticos están (como el público de los tendidos) pidiendo caballos.

Si la temporada resulta de... primavera. Nada.

Y el Consejo con S. M. será el jueves, sin novedad.

El Corresponsal.

Teniendo en proyecto la «Eléctrica de Soria» el establecimiento de una red telefónica urbana en esta capital, para lo cual se han repartido las oportunas circulares con las bases y condiciones para la misma, ponemos en conocimiento del público en general que en las Oficinas de dicha «Eléctrica» todos los días laborables se admiten suscripciones de todos aquellos a quienes por olvido involuntario no haya llegado a sus manos dicha circular.

Ama de cría con leche fresca.

Para casa de los padres ó en su propia casa. Darán razón dirigiéndose a Nicomedes García, en el pueblo de Arancón (Soria).

Persona de confianza que sabe las obligaciones de una casa, se ofrece para servir en casa de familia.—Para informes personales en la calle de Santa María, 25, principal, en Soria.

MARIANO DE M. MARTELL

MÉDICO

Especialista en enfermedades de Cirugía general y de la vista. Consulta de once a una.

Plaza Mayor, 6. —26— Berlanga de Duero.

Soria: Tip. del NOTICIERO DE SORIA

336

MON

otros tiempos rodeado de gruesos muros, de los que todavía existen grandes porciones en regular estado, con tres puertas ó entradas; fuera de ellos hay unas 58 casas, que constituyen el grupo titulado *arrabal*, y de cerca de 160 dentro del recinto.

Tiene además de los molinos arriba mencionados, fuentes de buenas aguas, dos montes de encina con caza de perdices, liebres y conejos; iglesia bajo la advocación de Nuestra Señora de la Muela, servida por un cura y un beneficiado; dos ermitas, la de San Isidro y la Virgen de Bienvenida; y dos escuelas, una de niños y otra de niñas, dotadas cada cual con 625 pesetas anuales, casa y retribuciones, y profesores médico y farmacéutico.

Corresponde al partido judicial de Almazán, con el que le une un trayecto de 37 kilómetros que pasa por Valtueña, Alentisque y Morón; al Obispado de Osma, separado 13 leguas; a la Audiencia Territorial de Burgos, y a la Capitanía General de Zaragoza. Distra ocho leguas de la Capital, comunicándose por Serón, Tejado, Aldealafuente y Alconaba.

Después de 1880 se han construido la línea férrea de Valladolid a Ariza y la carretera del Burgo de Osma, que pasando por Morón, va a unirse con la de Madrid a Zaragoza, facilitando la comunicación del dicho pueblo con las citadas provincias del S., E. y O.

Montejo de Licerias, mide con el Burgo de Osma, a cuyo partido corresponde un trayecto de cinco leguas y otro de diez con Sigüenza, su obispado, pertenece a la Audiencia Territorial de Burgos y a la Capitanía General de Zaragoza; catorce leguas le separan de Soria, y se comunica con ella por carretera, que se dirige por San Esteban de Gormaz, El Burgo, Torralba, Valdeavillo, Villaciervos, Carbonera y Gormayo.

Se alza sobre una pequeña eminencia ventilada libremente y limitada por los términos de Torresuso, Noviales, Licerias y Morcuera; es cabeza del municipio que constituye con sus agregados Pedro, Rebollosa de Pedro, Sotillo de Caracena y el expresado Torresuso, sumando con ellos, según la estadística de 1900, un total de 911 almas (89 menos que en 1880), de las que corresponden a él 448.

MON

333

Colladillos que dan a la parte N., diversidad de yerbas medicinales, a las que pertenecen el ochis, inulas, potentillas, solidago y el doronico, se deslizan multitud de riachuelos, entre los cuales merecen especial mención la acequia Irués que corre a beneficiar el término de Tarazona, y los ríos *Queiles*, *San Martín*, que le afluye, y el *Huecha*. De él proceden asimismo las fuentes conocidas con los nombres de las *Opiladas* y *Morroncillo*, que se tienen por medicinales, y aún creemos que allí toma también origen otra sulfurosa que ofrece su caudal cerca de la villa de Agreda en el comienzo de la gran arboleda que se encuentra por el lado derecho, arribando desde Soria.

Por sus laderas se desprenden a impulso de las lluvias finas arenas de color de acero, que se utilizan como secante para los manuscritos, y granos ó pirritas de igual materia, voluminosos desde la magnitud del átomo hasta la del garbanzo y algo más, que determinan varios polígonos hasta el dodecaedro inclusive. Entre las diferentes oquedades que se encuentran por toda su extensión, merece preferencia la que da nombre al lugar de Cueva de Agreda, así por su capacidad cuanto por ser tradición que en sus laberínticos escondrijos hallaron refugio muchos de los moros sustraídos a las vejaciones de los cristianos.

Hacia el comedio de la sierra y en el lado jurisdiccional de Tarazona, hay un bonito santuario, dedicado a la Virgen, con dos casas, a las cuales se llega por un camino bien custodiado y desde donde parte a modo de paseo hasta unirse con la ermita de San Gaudioso, a cuya fiesta que se celebra en 30 de Junio a expensas del Ayuntamiento y gremio de labradores de dicha ciudad de Tarazona, y en cuyas inmediaciones brotan tres fuentes de fresco y exquisito caudal, concurren gran número de personas.

Cuéntase que en el corazón de la gigante sierra, se esconden abundantes minerales de hierro y hasta lignito; mas si la creencia fuere fundada, no nos explicamos el motivo de haber abandonado la mina ferruginosa que en 1823 se benefició en Veratón. Prescindiendo de esto, no puede ponerse en duda que el Monca-

haciéndose cargo del mando y cesando en su interinidad el Vicepresidente de la Diputación provincial don José Morales Estévez.

Ayer falleció el conocido soriano Gregorio Gaya, que actualmente era Cartero- peón de Soria al Barrio de las Casas.

Al entierro que ha tenido lugar esta mañana, ha asistido numeroso acompañamiento.

Descansen en paz el modesto y honrado amigo nuestro y reciban sus desconsolados esposos é hijos, nuestro sentido pésame por su desgracia.

En la primera quincena del mes de Mayo próximo, se celebrarán en la Audiencia Territorial de Burgos, los exámenes de aspirantes a Secretarios de Juzgados municipales y en la segunda quincena del mes de los aspirantes a Procuradores de los Tribunales. Las solicitudes cores de ser enviadas a aquella secretaría de Gobierno.

Como consecuencia de una denuncia de un vecino del pueblo, han sido detenidos el juez municipal de Valdunquillo (Valladolid), un hermano de éste y un amigo, que al pagar dos carros de cebada que vendió aquí, entregaron 92 piezas falsas de dos pesetas.

En un registro domiciliario se encontraron otras muchas monedas falsas.

En virtud del concurso que se celebró en Julio, en la diócesis de Sigüenza, y en segunda provisión, han sido nombrados párrocos de Aguaviva, Ontalvilla, Luzaga, Pimilla del Olmo, Conqueznela, y Villasa- yas, los sacerdotes don Manuel López Mombona, don Mariano Antón, don José Dolado, don Emilio Antón, don Salvador Villán y don Matías García Botija, respectivamente.—Reciban todos enhorabuena.

Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestros estimados paisanos de Santa María de Huerta, don Pedro Sanz Martínez y su hijo don Florentino, los cuales como contratis- tas del trozo segundo—de la carretera de Portugui a Tordellos—6 sea de Quintana de Gormaz a Recuerda, tienen ya terminadas las obras para cuando la Jefatura de Obras públicas disponga efectuar la recepción.

Sean bien venidos a la capital tan queridos amigos.

El Ingeniero de Caminos, canales y puer- tos don Gregorio J. Sanz, que se hallaba prestando sus servicios en la División del Dnero, Valladolid, ha sido destinado a la Jefatura de Obras públicas de Soria, habiendo llegado hoy tomando posesión de su cargo. Sea bien venido.

D. E. P.—Anoche falleció cristianamen- te a los 21 años de edad, la virtuosa y bella joven soriana María de las Nieves López Borque, cuya misa de cuerpo presente tendrá lugar mañana domingo a las diez y media en el templo de El Salvador é inmediata conducción del cadáver al Cemente- rio de esta población.

Muy sentida ha sido la prematura muer- te de tan estimada señorita a cuyos des- consolados padres don Víctor López Rubio, hermanas y demás familiares, entre los que figura nuestro buen amigo don Francisco Palacios, damos el más sincero pésame por la irreparable desgracia que acabó de sufrir.

Anteayer, de paso por Soria, tuvimos como cuantas veces visita la capital, sumo gusto en saludar a nuestro simpático paisano el soriano don Manuel Garcés Ramos que vino a pasar breves horas entre su estimada familia.—Bien venidos.

Plazas vacantes: En la actualidad lo están, la de Farmacéutico titular de Beneficencia de la villa de Almarza; las secretarías de los Ayuntamientos y Juzgados municipales de los Ayuntamientos de los pueblos de Mezquitillas, Escobosa de Almazán, Barca y Uero; y la del Ayuntamiento de Castilruiz en esta provincia.

Empléense las auténticas aguas minerales alcalinas de **Vichy-Etat**, embotelladas: **Vichy-Hopital** (estómago), **Vichy-Celestins** (riñones), **Vichy-Grande Grille** (higado). Producen siempre los mejores resultados. 4-80

Ha dado a luz un niño, con toda felicidad, la señora doña Luisa Cacho, esposa de nuestro estimado y particular amigo don Luis Posada.

Enviamos a los nuevos padres nuestra más cordial enhorabuena.

Hay se han hecho dos depósitos para la subasta que tendrá lugar el día 14 del actual, de la construcción de un muro de contención en el kilómetro 49 de la carretera de Garray a Calahorra.

Un depósito lo ha hecho don Florentino Sanz Bueno y el otro don Bernabé de Pedro.

Como la subasta es simultánea en todas las provincias se ignora por hoy el resultado.

ESPECTACULOS

Cine Soriano
Grandes funciones para hoy sábado a las horas de costumbre, con interesantes películas.

El notable transformista Alberto, representará el bonito y atractivo número titulado «Paris concert», parodia en dos cuadros, de un teatro Varietes, en el cual desfilan diferentes artistas.

Debut de la elegante discuse Adina.

Mañana domingo, despedida de los artistas con nuevo y variado programa.

"NOTICIERO DE SORIA,"

FUNDADO EN 1888.

Defensor de los intereses generales de la provincia.

Regalos para 1910

A toda persona que abone de una vez las cinco pesetas que importa la suscripción por año a este periódico, se le regalará un Calendario Americano ó de pared con bonito cromó, y el Calendario-España para bolsillo, que lleva un número para el sorteo de las 100 pesetas que regala el autor de dicho Calendario.

Los suscriptores que tan sólo hagan el abono de un semestre ó un trimestre, no recibirán más que el Calendario-España.

REGALO GENERAL de tres Lotes de valiosos objetos.

Primer Lote.—Dos magníficos PAISAJES pintados al óleo, tamaño de cada uno 66 por 46, llevando sus correspondientes marcos de talla fina, y

Un ejemplar de la interesantísima obra titulada El Libro de Numancia, escrito por el Académico y miembro de la Comisión científica que trabaja en Numancia, don José Ramón Mélida.

Contiene este Libro la descripción de las excavaciones practicadas en el cerro numantino, y lleva intercalados en el texto numerosos grabados.

Segundo Lote.—Un precioso Timbre, níquel, con bonito pie de bronce plateado, propio para mesa y

Una Colección, completa, de Tarjetas Postales de Soria. Además un ejemplar del Almanaque-libro de Bailly Bailliere, para 1910.

Tercer Lote.—Un elegante Estuche, caja de raso, con un juego de pluma, lapicero y raspador, de marfil las tres piezas, y Un ejemplar de la Agenda de Bufete, para 1910.

Lo mismo á los señores Suscriptores por año, que á los de semestre ó trimestre, se les darán, al verificar el abono de la suscripción, diez números talonarios que les darán derecho á los tres sorteos de los LOTES expresados.

Dichos sorteos, correlativamente, tendrán lugar en la Librería de P. Rioja, Collado, 42, Soria, el día 21 de Abril de 1910, á presencia de cuantas personas lo deseen.

Boletín de suscripción al NOTICIERO DE SORIA. Año de 1910

El firmante D. _____ residente en _____ desea ser suscriptor á este periódico, por _____ meses, desde 1.º de Enero de 1910 á fin de _____ del mismo año, y cuyo abono de _____ pesetas entrega al suscribirse. _____ de _____ de 19 _____

(Señas del domicilio) **El suscriptor,**

EL LIBRO DE LAS EXCAVACIONES DE NUMANCIA, por el eximio arqueólogo, escritor español y Director del Museo de reproducciones artísticas don José Ramón Mélida. Edición de lujo con numerosos é interesantes fotograbados de los hallazgos hechos en las ruinas de Numancia. Vale este libro TRES PESETAS ejemplar.

Todas estas «Obras Sorianas» se venden únicamente en la Librería de Pascual P. Rioja, Soportales del Collado, 42, Soria.

EL LIBRITO DE LOS CATORCE ROMANCES

Pasión de Cristo POR LOPE DE VEGA

De venta en Soria, Librería de Pascual P. Rioja, Collado, 42, á 15 céntimos ejemplar.

Motor á Gas

Motor nuevo completo con sus gasógenos de 20 caballos, procedente de Exposición, disponible MAQUINARIA, calle Barquillo, 28, MADRID.

Francés.

De regreso de Madrid la profesora de francés, ha vuelto á reanudar las clases, donde además de la clase para señoritas y la preparación de esta asignatura en el bachillerato y en toda carrera especial, ha establecido unas clases para niñas y niños á precios económicos. Plaza de Herradores, 13. 5

PAPEL DE MÚSICA.—De clase excelente, en pliegos de rayado horizontal y apaisado. De venta en la Librería de P. Rioja, á precios económicos.



Lloyd-Sabaudo

Línea extra rápida de Barcelona para Buenos Aires.

Saldrá el día 23 de Abril el nuevo y grandioso vapor de 14.000 toneladas

TOMASO DI SAVOIA

directo para Buenos Aires.

TRAVESÍA EN QUINCE DÍAS

Insuperable confort en 1.ª clase. Tres puentes de paseo, jardín de invierno, telégrafo Marconi, etc. Nueva instalación en segunda clase. **Importante.**—Estos vapores atracan de costado en el muelle de Barcelona. Para pasajes é informes dirigirse al Lloyd-Sabaudo, Paseo de Colón, 29, 1.º Barcelona. 1-4

Imprenta, librería y encuadernación

PASCUAL PÉREZ-RIOJA

Soportales del Collado, 42.—SORIA

Especialidad en facturas, membretes y cartas. PRECIOS económicos.

Se confeccionan toda clase de encuadernaciones á precios convencionales.

Esquelas de defunción. Recordatorios. Impresiones cameradas.

No equivocarse:

COLLADO, 42.—SORIA.

yo mereció en todos tiempos gran celebridad; bajo sus corpulentas encinas fallaron nuestros aborígenes sus disidencias; hacia sus espesuras se replegaron á la llegada de Hércules Lívico; con la frescura de los arroyos y ríos de él procedentes halagó, Aníbal la inclinación balnearia de sus soldados; en sus faldas es decir, en las del Mons Caumus, se decidió la suerte de la Celtiberia con el triunfo obtenido por el romano Tiberio Sempronio Cracho, según testimonio de Tito Lívico; á sus pies se consagró un templo en honor de Agripina, mujer de dicho vencedor, y allí también fueron pasados á cuchillo de orden de Publio muchos de los cristianos salidos de Zaragoza por el año 300 de la era cristiana.

Montáves, Montábes, ó Montébes, que de las tres maneras se halla escrito en documentos oficiales, es una pequeña aldea del partido de Agreda, del Obispado de Calahorra, de la Audiencia Territorial de Burgos y de la Capitanía General de Zaragoza; corresponde al distrito escolar y municipio de Huérfales, entre cuyo término y los de Palacio, Castilfrío y Navabellida se halla encavado.

Sin embargo de estar situada en un barranco al pie de la Sierra del Cayo, su clima es frío, y sus producciones agrícolas semejantes á las del lugar á cuyo municipio pertenece, é iguales son también la distancia que le separa de la Capital de Provincia y el camino por el que se comunica con ella.

Según la estadística de 1900, suma 63 almas (80 próximamente según reuía en 1880.) Su iglesia parroquial es aneja de la de San Pedro Manrique.

Monteagudo, villa que fué del señorío secular del Conde de Altamira, el cual nombraba alcaldes para ella y dos lugares más que constituirían su jurisdicción municipal, registra en la historia patria páginas análogas á las de otras poblaciones sorianas con que don Enrique el fratricida; después de su ascensión al trono castellano, premió en 1370 los servicios del célebre Duguésclín, aquel cuyas fueron las hasta hoy parodiadas frases «mi quitó ni pongo rey, pero ayudo á mi señor» con las cuales quiso justificarse de la participación que le alcanzara en la muerte de don Pedro el Justiciero. Allí

también tuvo lugar, en 1291, la entrevista de don Sancho de Castilla con don Jaime de Aragón, en la que fué concertado el casamiento de este último con doña Isabel, hija del primero, cuya unión se verificó en Soria el 1.º de Diciembre de dicho año.

No nos ha sido posible averiguar el número de almas que contara en las fechas aquellas, cuando le cupo ser testigo de las correrías entre los reyes castellanos y aragoneses; mas si perdió algo de su importancia antigua, en cambio los acontecimientos le redimieron del feudal de horca y cuchillo, cuyo palacio de piedra con cuatro torres, en uno de los cuales se observa aún el sitio de las ejecuciones, se conserva todavía en buen estado.

Actualmente suma 900 almas (50 más que en 1880); celebra una feria anual bastante concurrida, en la que se practican buen número de transacciones en ganado vacuno y de cerda; se hace constantemente gran exportación de granos; tiene dos fábricas de feja y balarda; dos molinos de harinas y en construcción un gran estanque destinado á recibir el caudal de los riachuelos Reajo y San Bernandino y capaz de contener cinco millones de metros cúbicos de aguas cuyo beneficio para el riego es notable, aunque no resulte tan económico como resultaría siendo de propiedad comunal.

Su término, que confina por N. con el de Fuentelmonje, por S. con los de Santa María de Huerta y Almatuz, por E. con los de Bordalba, Pozuel y Monreal de Ariza (Zaragoza) y por O. con los de Chércoles y Valtueña, es fertilizado por las aguas del dicho Reajo y el Nagima que confluyen y confundidos con el segundo nombre riegan buena porción del terreno y corren á incorporarse con el Jaramón en la provincia de Zaragoza, entre Monreal y Ariza. No sucede lo propio con el líquido sobrante de la fuente pública, que se pierden bajo la tierra.

El terreno por lo general es llano y de buena calidad, y sus producciones, además de los cereales y legumbres, (comprendidas las judías) patatas en abundancia, cañamos, hortalizas, remolacha, frutas, vino y abundantes pastos para el ganado lanar, vacuno y de carga. La población se alza sobre la meseta de un pequeño cerro en

COGNAC TERRY

PUERTO DE SANTA MARÍA. Reconocido como uno de los mejores productos de España. Se vende en el abastecimiento del «Casino de Numancia.»—Don José Lenguas.—Soria. 12-50

OBRA NUEVA

CONTESTACIONES AL PROGRAMA para ingreso en las Corporaciones de Carteros Urbanos.

Comprende: Aritmética.—Legislación.—Tarifas.—Reglamento Orgánico de las Carterías.

Se vende al precio de 1,50 pesetas en la Librería de Pascual P. Rioja, Soria.

TALLER

ENCUADERNACIÓN

de PASCUAL P. RIOJA

Collado, 4.—SORIA

En este Establecimiento se encuadernan toda clase de li-

bro, como son Gacetas oficiales, Boletines Eclesiásticos,

Misales, Obras de Medicina,

Novelas, Alcubillas, Libros

de partidas, etc., etc., á precios sumamente económicos.

Collado, 42.—SORIA

Reglamento

Para el servicio de los carruajes destinados á la conducción de viajeros y diferentes disposiciones dictadas para su mejor observancia.

Se vende en la Librería de Pascual P. Rioja, en Soria, al precio de una peseta ejemplar.

COSAS BARATAS.— Por 35 céntimos un portaplumas con su pluma correspondiente.—Una carpeta con cinco cartas y cinco sobres de buena clase.—Un lapicero de buena marca y un tinterillo lleno de tinta negra.

TODO POR 35 CÉNTIMOS



La Unión y el Fenix Español

Compañía de Seguros Reunidos. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios

Seguros sobre la vida

Subdirector en Soria, don Rafael Arjona, Plaza de Aceña, (antes Herradores), 15, pral.

VENTA de la casa número 12, de la calle de la Aduana en esta capital. Para informar, en el despacho del Abastecimiento del Casino Numancia ó en la imprenta de este periódico.

El Libro

de las excavaciones de Numancia

escrita por

DON JOSÉ RAMÓN MELIDA

Académico de las de la Historia y de Bellas Artes, Director del Museo nacional de reproducciones artísticas é individuo de la Comisión ejecutiva española de las excavaciones en Numancia.

Cuesta el ejemplar, 3 pesetas.

Únicamente se vende en Soria, Librería de P. Rioja, Soportales del Collado, 42.